

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Е.А. Кобцева

Научный руководитель – Т.Н. Проконец, к.э.н., доцент

Одним из ключевых секторов современной экономики является банковский сектор. Стабильное и эффективное функционирование банковской системы способствует устойчивому развитию национальной экономике. В свою очередь, банки подвержены влиянию микро- и макроэкономических ситуаций, т.е. состояние экономики и банковской отрасли тесно взаимосвязано.

В последнее время против России были введены санкции, которые коснулись различных областей, в том числе и финансового сектора. Первыми ощущать на себе последствия происходящего начали банкиры и значимые для российской системы банки. Для того, чтобы составить полную картину текущего состояния российского банковского сектора, рассмотрим список банков, попавших под удар и, введённые против них санкции (таблица).

На сегодняшний день, под ударом оказалось более 10 крупных российских банков, каждый из которых получил свой ряд ограничений. Данные санкции не имеют идентичный вид и не несут одинаковые последствия. Каждая структура накладывает свои ограничения. Один банк может попасть под санкции США, второй – ЕС, третий – под ограничения иной страны.

Таблица – Список банков, попавших под санкции в 2022 году

Блокирующие санкции (SDN List):	Санкции по корреспондентским и платежным счетам (correspondent and payable-through account sanctions):	Секторальные санкции:
ВТБ	Сбербанк	Альфа-банк
Совкомбанк		Московский кредитный банк
Новикомбанк		Газпромбанк
Промсвязьбанк		Россельхозбанк
«Открытие»		
Банк «Россия»		

Самые строгие санкции – блокирующие, их накладывает США. Белый дом опубликовал перечень банков, которые попали в список SDN (его можно назвать черным списком) [1].

Активы этих банков в США заморожены, вдобавок им запрещается иметь отношения с иностранными компаниями и гражданами, т.е. банки полностью отрезаны от работы с зарубежными партнерами и не могут совершать международные валютные операции.

Некоторые банки попали под так называемые секторальные санкции. Им запрещено привлекать валютные займы из-за границы и привлекать средства путем размещения акций за рубежом [2].

В список банков, попавших под санкции, был включен и Сбербанк. Однако он не оказался в черном списке и при этом, его активы в США и других странах не заморожены. Сбербанк попал в список САРТА США. Это значит, что он не может иметь корреспондентские счета в американских банках. Фактически банк не может совершать операции в долларах через американские финансовые структуры [1].

Что касается мер Банка России по поддержанию стабильности финансового рынка. Во-первых, Банк России в этот непростой период непрерывно предоставлял банкам наличную и безналичную ликвидность в рублях для того, чтобы обеспечить безусловность исполнения обязательств в национальной валюте для всех участников отношений с финансовым сектором. Сейчас банки располагают достаточным запасом обеспечения для наращивания объема привлечения ликвидности от Банка России при необходимости.

Во-вторых, Центральный Банк снизил многие банковские макропруденциальные надбавки к коэффициентам риска по выданным кредитам [3]. И последнее, банкам была предоставлена возможность учитывать вложение в ценные бумаги валюты по тем показателям, которые были накануне кризиса, соответственно, это позволило финансовым организациям быть более открытыми к обращениям клиентов (например, на реструктуризацию кредитов).

Стоит отметить меры банка России по поддержке системы платежей. Что касается SWIFT, с 2014 года в Банке России действует своя система передачи финансовых сообщений, которая является аналогом SWIFT, что позволяет участникам расчетов осуществлять документооборот по платежным операциям непрерывно на основе российской системы.

Расширяется масштаб использования Системы быстрых платежей среди юридических физических лиц. Анонсируется, что с 1 мая 2022 года максимальный размер одной операции в СБП планируется увеличить с нынешних 600 тысяч рублей до 1 миллиона рублей. Речь идет об операциях не только между физическими лицами, но и физических лиц с предприятиями. Более того банки пошли навстречу своим клиентам продлевая действие своих международных платежных карт при необходимости. В случае истечения срока действия любой банк может выдать карту Мир, которая уже занимала порядка трети в структуре банковских карт [3].

Таким образом, данные меры призваны стабилизировать эту непростую ситуацию, помочь адаптироваться населению к этим условиям, и, по мере адаптации можно рассчитывать и на изменение условий денежно-кредитной политики.

В современных условиях нестабильности и напряженных внешнеполитических отношений на международной арене важно уделять особое внимание вопросу идентификации финансовой устойчивости банков, поскольку стабильное функционирование банковской системы обеспечит создание условий для успешного развития экономики страны. А государство, в свою очередь, должно осуществлять эффективную финансовую политику и создавать условия для развития банковской системы.

Список использованных источников

1. Specially Designated Nationals And Blocked Persons List (SDN) Human Readable Lists-URL: <https://home.treasury.gov/policy-issues/financial-sanctions/specially-designated-nationals-and-blocked-persons-list-sdn-human-readable-lists> (Дата обращения 27.03.2022 г.)

2. Sectoral Sanctions Identifications (SSI) List - URL: <https://home.treasury.gov/policy-issues/financial-sanctions/consolidated-sanctions-list-non-sdn-lists/sectoral-sanctions-identifications-ssi-list> (Дата обращения 27.03.2022 г.)

3. Банк России- URL: <https://cbr.ru/press/keypr/> (Дата обращения 28.03.2022 г.)